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atomvåbenpolitik. Vort forslag bør i øvrigt ses i 
sammenhæng med den grundholdning, at bru- 
gen af atomvåben er en forbrydelse imod men- 
neskeheden. 

Med disse bemærkninger skal jeg anbefale 
forslaget til Tingets velvillige behandling. 

Holger K. Nielsen (SF): 
Som ordfører for forslagsstillerne tillader jeg 

mig herved at fremsætte: 
Forslag til folketingsbeslutning om fremme af  

oprettelsen af selvgroede andelsboligforeninger. 
(Beslutningsforslag nr. B 3). 
Jeg henviser til de bemærkninger, der ledsa- 

ger beslutningsforslaget, og anbefaler det til 
Tingets velvillige behandling. 

Den første sag på dagsordenen var: 

1) Første behandling af lovforslag nr. L 10: 
Forslag til lov om indfødsrets meddelelse. 
Af indenrigsministeren (Thor Pedersen). 
(Fremsat 5/10 88). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Lovforslagets overgang til anden behand- 
ling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Ind- 

fødsretsudvalget. Hvis ingen gør indsigelse 
mod dette forslag, betragter jeg det som vedta- 
get. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

2) Første behandling af lovforslag nr. L 11: 
Forslag til lov om ændring af  retsplejeloven. 

(Dørlukning og advokatbistand til den forurette- 
de). 

Af justitsministeren (Ninn-Hansen). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Tove Lindbo Larsen (S): 
Lovforslaget er en genfremsættelse, og det er 

næsten nøjagtigt et år siden, at det blev behand- 
let her i Folketinget første gang. 

Det nåede ikke at blive færdigt, men jeg skal 
på Socialdemokratiets vegne sige, at vi fortsat 
er opsat på at få gennemført denne lovgivning, 
sådan at vi styrker retsstillingen for volds- 
ramte, og vi er stadig tilfredse med udvidelsen i 
forhold til det bestående. Jeg synes, at et år er 
lang tid, og vi vil gerne medvirke til, at den bli- 
ver hurtigt gennemført. 

Fischer (KF): 
Mange mennesker er stærkt optaget af volds- 

faren. Det er forståeligt, for vold er et problem, 
der angår den enkeltes hverdag, og som kan 
komme helt tæt på det enkelte menneske. 

Vi skal derfor fortsætte og støtte den indsats, 
som justitsministeren på udmærket måde, ved 
lovinitiativer og på anden måde, har sat i gang 
for at bekæmpe og forebygge voldskriminali- 
tet. Men at tro, at man helt kan undgå vold, ik- 
ke mindst i den afskyelige form, som hedder 
voldtægt og andre sædelighedsforbrydelser el- 
ler vold i parforhold, det er nok at være for op- 
timistisk. 

Derfor må vi også være parate til fra samfun- 
dets side at hjælpe ofrene bedst muligt og så 
hurtigt som muligt, og det lægger dette lovfor- 
slag op til. Det fik en meget positiv modtagelse i 
Folketinget i sidste samling, og derfor håber jeg 
også, at vi nu kan gennemføre det hurtigt. I den 
konservative gruppe er vi tilfredse med, at ofre 
for denne type sædelighedsforbrydelser får 
krav på at få beskikket en advokat. Sammen 
med den nye vejledning, som de overfaldne 
straks ved mødet med myndighederne får udle- 
veret, er det vigtige led i bestræbelserne for at 
styrke deres følelse af retssikkerhed og i bestræ- 
belserne for hurtigt at gøre de overfaldne klar 
over deres rettigheder. 

Vi er også tilfredse med den udvidede ad- 
gang til dørlukning i disse sager. Det øger be- 
skyttelsen for de overfaldne og gør det lettere 
for dem at tale åbent om deres meget vanskeli- 
ge situation, og det gør det sikkert også lettere 
for retten at få det rigtige grundlag frem til vur- 
dering af hele sagsforløbet. 


